

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DIEZ.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

La Libertad

OFICINAS

Hieras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España.

al Administrador.—Tel. 887

SUMARIO

MADRID. Zeda.—EMPAREDADOS, Diapason.—EL SR. CÁNOVAS EN EL ATENEO.—PALABRAS Y PLUMAS. EL FONÓGRAFO PERFECCIONADO, Thomas Edison.—GACETA.—NUESTROS VINOS EN FRANCIA.—CONSEJO DE MINISTROS.—SERVICIO TELEGRÁFICO.—EL 11 DE FEBRERO.—VIDA POLÍTICA.—LA COCINA DE «LA LIBERTAD».—ANGEL MORA.—NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO.—SECCIÓN DESAGRAVABLE.—ECOS DE LA CARRERA DE SAN JERÓNIMO.—VIDA MILITAR.—TEATROS.—NOTAS FINANCIERAS.—ÚLTIMOS TELEGRAMAS.—CULTOS.—BOLESA.—ESPECTÁCULOS.—FOLLETÍN.

Madrid

Como todos los años en igual fecha, los republicanos españoles festejaron ayer con meetings y banquetes el décimo octavo aniversario de la proclamación de la república. Al decir de los periódicos de las diversas parroquias en que se divide la iglesia democrática, en todas aquellas fiestas hubo verdaderos derroches de elocuencia. Los oradores, unos en seco y otros rociando sus dotes oratorias con el zumo de la uva, hicieron votos por el triunfo del ideal, que ha de alcanzarse al cabo, según ellos por el procedimiento de la evolución, ya por medio de las armas.

Si en la variedad está la belleza, preciso es reconocer que nada más bello que el aspecto que ofrece el campo republicano, aspecto tan pintoresco por lo menos como el del famoso campo de Agramante.

En él hay republicanos de todos los colores del arco iris: salmeronianos, piastas, zorrillistas, posibilistas... y lo mejor de esta multitud de agrupaciones, manifestadas por la diversidad de apelativos, es la buena armonía que reina entre ellas. Que así como suele decirse el gato al rato, el rato a la cuerda, la cuerda al palo; don de garrotazos Salmerón a Pi, Pi a Salmerón, Salmerón a Zorrilla, Zorrilla a Castelar, y todos con tanta furia, que no alcanzan punto de reposo.

Ha aquí lo que el partido republicano ha prosperado al cabo de los años mil: un caos era el año 73, un caos sigue siendo en este año de gracia del 91. Si entonces andaban a la zampa la greña, poco menos que a cachete limpio andan ahora; si entonces el desorden y la confusión eran las notas características de la democracia republicana, el desorden y la confusión siguen siendo su sello distintivo. Quieren gobernar la nación, y no saben gobernarse a sí mismos!

Pero si el presente no les pertenece, en cambio el porvenir es suyo. Dígalo si no los niños que ayer se reunieron en informal, o mejor dicho, fútil banquete en uno de los comedores de Fornos. Aquellos republicanos de catorce ó quince años que empiezan ya su carrera política por el espinoso camino de los festines, y que aún inhábiles para trazar su firma, empuñan la copa de champagne para con ella en la mano defender a su manera la república... aquellos republicanos, digo, son los que nos traerán, cuando el tiempo, el gobierno del pueblo por el pueblo.

Salmerón, bíblico siempre, dice sin duda como el Salvador: *sínte tuos venire ad me, y los pueros se van de calle tras del metafísico don Nicolás.*

Esto, con música de Caballero, es encantador:

«Somos los hombres del porvenir...»

Con este candor infantil tornan contraste notable el ardor terrible y la fiereza imponente de los revolucionarios. También tienen algo de música zarzuelera sus furoras:

«Sangre, sangre y exterminio cuando por doquier.»

Por fortuna esta exaltación no dura más que el espacio de una velada. En cuanto los vapores húmedos que suben al cerebro se desvanecen, con ellos se desvanecen también la grande color de nuestros trementunos revolucionarios.

Y tan cierto es esto, que pocos minutos después de terminados los banquetes, cada republicano se fué a su olivo a soñar allí en el apartado rincón de su alcoba con el triunfo a tiro limpio de sus adorados ideales...

En tanto, transidos de frío, sucios, harapientos, pobre carne de cañón del zorrillismo, más de un luso de los que mentidas promesas llevaron a la emigración, recorrian sin pan y sin abrigo los inacabables boulevares de París.

Si entonces, al verse confundidos con el lodo de las calles, sin el derecho siquiera a dejarse caer rendidos en la vía pública, pensaron en los ideales de su partido y en la fecha del 11 de Febrero, y en los banquetes que sus correligionarios celebraban en aquellos momentos, y compararon todos estos recuerdos con su miseria presente y las dulzuras de la patria con la triste realidad del destierro... de seguro que no bendijeron las ideas republicanas ni se les ocurrieron grandes elogios en honor de aquella infame fecha.

El brindis del hambre no suele ser tan entusiasta como los brindis de los banquetes.

ZEDA.



Emparedados

Noticia: Ayer 11, aniversario de la funesta proclamación de la república, comieron: Los posibilistas, Los centralistas, y Los federales.

Nota: Por caso excepcional no se comieron unos ó otros.

El Liberal llama gloriosa la fecha de ayer. ¡Oh, gloria!

Tú coronaste de laurel a César. ¡Sólo faltaba que adornases las endrúncidas sienas de Panchampal!

Un periódico dice que los conservadores se contentan con poco. Con decir que los republicanos están divididos.

Lo cual no es cierto. Porque no están divididos. Están partidos.

La Correspondencia Militar: «Leemos:

«Unos cazadores de Santiago han matado en los montes de Estefa una enorme loba, que

mide un metro treinta centímetros de largo por setenta centímetros de alto.»

«Ya sabemos quién es. La fusión.»

«O pariente de ella, por lo menos.»

«No conocemos otra casta de lobos que sea tan larga... y tan alta... mente glotona.»

Las comparaciones son siempre odiosas, y nos parece que en ésta salen perjudicados... Los lobos.

El Diario Español nos dice que hace falta un elefante en el Retiro?

«Nada más que en el Retiro. Más falta hace entre los reformistas. Que todos son unos políticos liliputienses.»

Cuatro sueltos nada menos nos dedica El Diario Español, rascándose a gusto donde le picó el suelto nuestro en que llamábamos a los reformistas cantos rodados.

Pero ¿es posible que no nos acaben ustedes de entender?

«No recuerdan los picajosos reformistas aquello de *si vis pacem para bellum*?

Acuérdense de que en un suelto nuestro poco menos que les ofrecíamos la casa, y que parodiando a Mariano Barranco escribimos: *¿Quiere usted comer con nosotros?*

Pero una cosa es comer y otra apoderarse de la despensa.

Así que podemos decir a El Diario Español: ¿A caballo y gruños?

Contémosles que los reformistas nos son muy simpáticos.

Chicos listos y animosos. Pero tienen algo de aquel personaje de Certamen Nacional.

Es un partido muy *mooolvilizado*.

Recuerda también El Diario Español su campaña contra el gobierno fusionista.

Fué excelente. De veras. Y ya le telecitamos por ella.

Y se lo agradecemos. Y se lo pagamos.

Pero por contento que esté un cliente con su abogado, hay voces en que se impugna la cuenta.

Por desmedida.

DIAPASON.

EL SR. CÁNOVAS EN EL ATENEO

No hemos nosotros de decir nada por nuestra cuenta del admirable discurso que pronunció anoche el Sr. Cánovas del Castillo en el Ateneo; dejamos la palabra a periódicos tan poco afectos a la personalidad ilustre que dirige el partido conservador, al eminente estadista que se halla al frente de la gobernación del Estado.

Habla El Globo, y dice:

«Sesión de gala y extraordinaria la que anoche celebró el Ateneo de Madrid. Hablaba su presidente, el Sr. Cánovas del Castillo, y el tema de su conferencia era el descubrimiento de América, asunto muy adecuado para que las facultades oratorias y críticas del jefe del Gobierno se manifestasen en pleno y lucidísimo desarrollo.

No había esoaño desocupado, ni un solo hueco en las tribunas.

Anticipando el juicio, y con la imparcialidad que el caso exige, hemos de decir que la conferencia del Sr. Cánovas resultó en conjunto eminentemente crítica, severa, precisa y grandiosa. Con el valor que dan las convicciones bien fundadas restableció la verdad histórica, formuló criterios de justa reivindicación y volvió por los fueros de la verdad señalando los servicios que a la humanidad prestó España al arrojarla a tan maravillosa empresa.

Prólogo de las conferencias en que se sucederán distinguidos ateneístas, fué la oración del Sr. Cánovas.

Pintó el ilustre pensador de mano maestra las luchas del gran navegante, y dijo, en vibrantes conceptos, de qué modo el convencimiento, la razón, la ciencia empujaron la voluntad de aquel hombre hasta llevarlo a la demostración de la esterilidad de la tierra y al hallazgo del Nuevo mundo. Recabó la gloria del pensamiento, toda, absolutamente toda para Colón, supuesto que las vagas intuiciones de Aristóteles y de Séneca, el arribo de irlandeses y groenlandeses y los demás hechos acaecidos en merma de la increíble hazaña, nada dicen contra la realidad, que tras largos siglos vino a evidenciarse por obra del genovés insignie.

Verdad que las facultades de descubridor no iban parejas con las de gobernante y político, y de tal desequilibrio, así como de la mala voluntad que suele salir siempre al paso de los grandes inspirados, dimanaron las vicisitudes y las contradicciones que amargaron sus últimos momentos.

La resolución no discutida de Isabel I sirvió al orador para hacer un hermoso párrafo, enalteciendo sus méritos y puntualizando sus flaquezas y dudas.

Como contraste dibujó el carácter de Fernando V, gran político, gran militar también, poco apegado a las tradiciones de Aragón, y por ende tan amigo de las empresas en el Mediterráneo, como poco atento a la navegación por el Océano.

Por eso la ayuda dada a Colón y la epopeya del descubrimiento de América llevan un carácter marcadamente castellano. Discutible es esto, pero en el caso actual nos limitamos al papel de cronistas.

La parte más nueva del discurso fué sin duda alguna la dedicada a reivindicar la gloria de los Pinzones, sobre todo de Martín Alonso, como verdaderos patrocinadores de la empresa.

Colón llegó a Palos con altos títulos, con elevados pensamientos, pero sin una blanca en la bolsa, y, por añadidura, con una misión que venía a ser un castigo para aquellos naturales.

Los pescadores, que no entendían de esterilidad, ni en la figura de Colón vieron nada que no fuese pobreza, no prestaron atención a su demanda, máxime cuando en ella iba envuelto un oneroso tributo.

Entonces Martín Alonso Pinzón sale en ayuda del genovés, y sin aspirar a almirantazgos, ni a provechos remunerados, auna sus carabelas, prepara sus gentes y se embarca con sus hermanos, corriendo las aventuras y borrascas de la navegación.

No ganó con ello ventajas ni honras, sino la muerte adelantada tal vez por los desconcielos y las fatigas.

Terminó el Sr. Cánovas declarando que cualquiera que sea el porvenir de Europa y de América, nadie podrá desconocer que el magno des-

cubrimiento se debió a los esfuerzos, a la intrépidez y a los sacrificios de España.

El orador obtuvo, en el desarrollo y al final de su discurso, justísimos y repetidos aplausos.

Y escribe El Liberal:

«En este momento puede decirse que comienza el centenario de Colón, dijo el Sr. Cánovas al empezar su discurso, prólogo de las conferencias que durante ésta y el próximo curso dedicará el Ateneo a la fiesta en cuya brillantez han de competir, con títulos más ó menos preferentes, los españoles, los americanos y los patriotas del descubridor del Nuevo Mundo.

«Lo que puede asegurarse es que los españoles de uno y otro lado del Atlántico fraternizarán en esta ocasión, como se vio anoche en la intimidad de todos los diplomáticos hispano-americanos, concurrentes a la conferencia, con las personalidades más conspicuas en literatura y ciencia de nuestro país. España y las repúblicas de su origen harán juntas el verdadero centenario de un acontecimiento que se debe al genio y a la firme voluntad de una gran nación, sin que quepa rebajar uno de esos factores para ensalzar el otro, ni prescindir de ninguno de ellos, con lo que hubiera resultado la obra irrealizable.

«Este fué el asunto fundamental de la conferencia del Sr. Cánovas, que puede ser calificada como uno de sus trabajos más positivos de crítica histórica, hecho con la prudencia que le imponía su posición, con la imparcialidad que está obligado el director de la Academia de la Historia y con un arte descriptivo que en algún momento resultó asombroso por la verdad, la sobriedad y el color.

«Hay dos figuras en este acontecimiento que la Historia se ha complacido en agrandar ó en no discutir, y otras contra las que ha empleado la injusticia y el odio. Son las primeras, la de Colón y la de Isabel la Católica; son las segundas, la del Rey D. Fernando y la de Pinzón. Forzoso es reconocer que el Sr. Cánovas, que actuaba anoche de crítico afortunado, redujo aquellas a sus naturales proporciones y agrandó las otras hasta colocarlas al nivel de sus méritos incontestables y sistemáticamente ocultados.

La Reina Católica es un flaco de la historia, dijo el Sr. Cánovas. Llega hasta nosotros pura, sin mancha, sin defectos; no se la estudia, no se la discute. Colón aparece más grande de lo que es, porque para agrandarlo han rebajado injustamente otras figuras, sin que hubiera ninguna necesidad de tamaña injusticia, y han pretendido rebajar con el mismo objeto toda una gran nación, una gran raza. Colón es ciertamente más que una gran inteligencia, más que un gran pensador, una gran voluntad. La idea que lo mueve es una idea bosquejada desde Aristóteles y Séneca hasta aquel entonces; es una idea que fomenta y cultiva el más grande de los pensadores de la humanidad. Lo que no aparece hasta Colón es la voluntad firme, inquebrantable, animosa en todas ocasiones para llevar adelante esa idea, y para convencer a los que debían proporcionarles los medios y recursos.

«Es cierto que la Reina Isabel fué la que erigió la verdad de las promesas del que para todos era, si no un soñador, un temerario; es cierto que la empresa del descubrimiento es la inspiración y es el impulso del corazón de una mujer, y puede llamarse una *aventura castellana*. Pero por qué ha de motejarse la prudencia, la mesura del Rey Católico, grande como político, grande como general y grande como gobernante? Tal vez de una manera calculada se mantuvo frío, sobre todo ante las exigencias de Colón, que exigió títulos y honores sin cuento y la enormidad del gobierno perpetuo para sus descendientes de las tierras que se descubriesen, atentado a la soberanía de la nación, que no podía consentir que se mantuviera el gran monarca aragonés.

Y aquí aparece precisamente el defecto de la figura de Colón. Si como descubridor y como navegante no hay figura que se le pueda colocar al lado, como hombre de gobierno no hay figura más desdichada ni más ajena a la realidad. Llega al puerto de Palos, a cuya población se había impuesto como castigo que facilitase las carabelas al que se presentaba con el título de almirante en el bolsillo, pero pobre de ropa y menguado de recursos. Seguramente que aquellos pobres pescadores hubieran resistido, siendo injusta la historia si les exigiera que se identificasen con el pensamiento de Colón. Pero entonces, al borde del fracaso, surge la gran figura desdeñada por la historia, la de Martín Pinzón, marino de largas y provechosas campañas, de rico patrimonio, de posición desahogada para pasar tranquilamente el resto de sus días y legar una fortuna a sus sucesores.

«Este ilustre español proporcionó de su cuenta las carabelas, buscó los tripulantes, embarcó a su familia y se embarcó él mismo. De las diferencias con Colón, seguramente tuvo éste la culpa, desempeñando su papel de almirante adivinado, improvisado, con la autoridad de un puesto de carrera ó de tradición, y tratando al soldado voluntario y generoso como si fuera soldado de leva y de necesidad.

«Es justo dolerse de los sufrimientos, penalidades é infame suerte del descubridor de América; pero de igual modo hay que lamentar la injusticia que relegó a su pueblo a aquel gran carácter que proporcionó a Palos las carabelas y las tripulaciones, y mientras Colón era agasajado por los Reyes, éstos se negaron a recibirlo, muriendo de la pena que le causó el desdén y la injusticia de ser tratado de discolo, en vez de generoso y desprendido.

«Salvo algunos pormenores de gran interés, como crítica histórica y como precisión de concepto, esta es la conferencia del Sr. Cánovas, que terminó elocuentemente, recordando que si algún día la Europa y nuestro país pierden su grandeza y su poder, no podrá menos de recordarse, cuando los vapores surquen aquellos mares, que fueron las carabelas españolas las que enseñaron a la civilización, y que fué España la que en esa época su sangre generosa.

«Más que los aplausos, que fueron ruidosos y entusiastas, valieron al Sr. Cánovas las enhorabuena por haber preparado tan afortunadamente las fiestas del centenario de Colón. De estas enhorabuena se hizo partícipe el señor Sánchez Moguel, de quien dijo el Sr. Cánovas en su discurso que era el verdadero iniciador de esta interesante serie de conferencias, que el Ateneo imprimirá en un libro, obra que dedica a la solemnidad para cuya celebración se preparan Europa y América.»

«El Imparcial califica el discurso del Sr. Cánovas de obra maestra de análisis histórico, y después de hacer un extracto que difiere poco de los que hemos copiado, termina con las siguientes palabras:

«Tal es (muy á la ligera, claro está) la síntesis de la conferencia inaugural para el centenario de Colón.

Tan hermoso trabajo ha de leerse á la cabeza del tomo que publicará el Ateneo; pero no es fácil que leídos produzcan sus mejores párrafos la honda emoción de viril belleza, que hemos sentido cuando oímos los dedicados á Isabel, á Fernando y á los Pinzones.

Repetimos que el Sr. Cánovas, al inaugurar la fecunda tarea del Ateneo, ha demostrado el movimiento prácticamente... andando, y á muy buen paso en el camino de la aplicación á la historia del análisis naturalista.

«Este es el juicio que ha merecido el discurso que el Sr. Cánovas pronunció en el Ateneo á periódicos que le son tan desafectos como El Globo, El Imparcial y El Liberal.

«Sin poner en ello apasionamiento alguno, podemos decir por nuestra cuenta que la oración del Sr. Cánovas fué una verdadera maravilla, solo comparable á aquella otra, que anoche se recordaba con deleite, que pronunció el señor Cánovas en la misma cátedra sobre la gran figura de D. Pedro I de Castilla.

Palabras y Plumás

EL FONÓGRAFO PERFECCIONADO (I)

II

En mi artículo de hace diez años, enumeraba entre los usos á que podía aplicarse el fonógrafo: 1.º, á la escritura de cartas y á toda clase de dictado, sin necesidad de taquígrafo; 2.º, á tener libros fonográficos que hablarían á los ciegos sin trabajo por su parte; 3.º, á la enseñanza de la elocución; 4.º, á la reproducción de la música; 5.º, á los «archivos de familias», registros de frases, reminiscencias, etc.; 6.º, de los miembros de esas familias, con sus propias voces, y de las últimas palabras de los moribundos; 7.º, para cajas de música y juguetes; 8.º, á relojes que anunciarían en lenguaje articulado la hora de irse á casa, la de ir á comer, etc.; 9.º, á la conservación de las lenguas, por la exacta reproducción de la manera de pronunciarlas; 10.º, á fines de educación, como para conservar las explicaciones hechas por un profesor, de modo que el alumno pueda recurrir á ellas en cualquier momento y colocar en el fonógrafo otras lecciones de lectura ó de otra clase encomendadas por conveniencia á la memoria; 11.º, en combinación con el teléfono, para hacer de este invento un auxiliar en la transmisión de recuerdos permanentes ó inestables, en lugar de ser el recipiente de momentáneas y efímeras comunicaciones.

El fonógrafo perfeccionado está ya en disposición hoy de realizar cualquiera de estos usos. Puedo añadir que, aunque la facilidad con que el atesorador y reproduce música de todas clases ó silbidos y recitaciones, puede emplearse para proporcionar una constante diversión á los enfermos, á las reuniones de sociedad en las recepciones, comidas, etc.

Cualquier persona, sentada en su cuarto y sola, puede pedir una colección completa de cilindros de cera, en los cuales hayan grabado cantos, poemas, música de piano ó de violín, historias cortas, anécdotas ó piezas oratorias, y colocándolas en su fonógrafo, oír como si fuesen originalmente cantadas ó recitadas por autores, cantores, actores ó oradores.

La variedad de diversión que lleva consigo, con un gasto pequeño y sin moverse de su silla, es prácticamente ilimitada.

La música de una orquesta, óperas completas, pueden conservarse en los cilindros, y la voz de la Patti, cantando en Inglaterra, puede después oírse por este medio en este lado del Océano, ó conservarse para las generaciones futuras.

En cuatro cilindros de ocho pulgadas de largo por cinco de diámetro, y puedo colocar todo el «Niels Nickleby» en forma de fonograma.

Al enseñar la pronunciación correcta del inglés y especialmente de las lenguas extranjeras, el fonógrafo, como parece poseer—haciendo una comparación lejana—un sistema de ortografía fonética, puede comunicar al alumno la pronunciación de un buen orador inglés, francés, alemán ó español, como una máquina que reproduce su pronunciación, aún más exactamente que lo pueda hacer la imitación humana.

Los discursos de los oradores, los sermones de los sacerdotes, se pueden tener instantáneamente en todas las casas que posean un fonógrafo. No sería muy sorprendente si, pasados unos cuantos años, se publicasen boletines, periódicos fonográficos en cilindros de cera. Aun ahora, tan pronto como el fonógrafo se haga de uso general, los *reporters* de periódicos y corresponsales pueden hablar sus asuntos en el fonógrafo, ya sea en la casa editorial ó en algún punto distante por un alambre de teléfono unido con un fonógrafo en la redacción, de tal modo que la comunicación pueda imprimirse sin necesidad de un trabajo preliminar de escritura taquígráfica.

Los cilindros de cera pueden ser enviados por el correo en pequeñas cajas que he preparado con este objeto, y colocados encima de otro fonógrafo en un punto distante, para ser oído por un compañero ó corresponsal en el asunto. Para obviar la dificultad causada por no tener el compañero un fonógrafo propio, se establecerán estaciones de pago, en las cuales pueda uno llevar el fonograma que ha recibido, colocarlo en el instrumento y lograr el contenido tan bien como si hubiese sido copiado por tipografía. Así el fonógrafo estará al servicio de todo el que pueda pagar unos cuantos centavos de retribución. Y quien no pagaría alguna cantidad extraordinaria con tal de oír la voz de un amigo querido ó de algún pariente, habiéndose desde el otro lado del mundo?

Los autores pueden conservar sus ideas fugaces y notas breves en el fonógrafo á cualquier hora, sin esperar á tener pluma, tinta ó papel, y en mucho menos tiempo que el que emplearía en escribir aun los apuntes más breves. Pueden también publicar sus novelas ó ensayos exclusivamente en forma fonográfica, á fin de comunicárselos personalmente á los lectores, y por este medio proteger mejor sus obras de ser robadas, que por medio de leyes defectuosas del derecho de propiedad. A los compositores musicales, al improvisar sus composiciones, les será fácil recordárselas instantáneamente por el fonógrafo.

Al presente se ha resuelto hacer todos los fonogramas de un mismo tamaño; de manera que en Nueva York puede ser instalada una máquina del mismo modo que otra en China, y hablar exactamente como si se hiciera en este continente. Cada placa enserada recibirá de 800 á 1.000 palabras, y por consiguiente, si es necesario, se pueden usar varias para un documento.

(1) Véase el número de ayer.

Este tamaño modelo y uniforme hacen el asunto perfectamente practicable en oficinas que tienen relaciones comerciales con todo el globo. Mi secretario particular habla hoy día todas mis cartas en un fonógrafo, del cual son sacadas por un tipógrafo ó un taquígrafo ordinario con una inmensa economía de tiempo y molestia. Las personas que tienen una gran correspondencia pueden hablar todas sus cartas en el fonógrafo en muy poco tiempo, y renunciar á dictarlas y á que sean copiadas por un escribiente, sin la tardanza consigna en el taquígrafo, ó la molestia de revisar y corregir el trabajo del copista, cosa siempre inevitable bajo las condiciones del dictado ahora dominante.

Además, dos hombres de negocios, conferenciando á la vez, pueden hablar en el registro por medio de un doble tubo de transmisión con completa independencia, y aun obtener en el cilindro una transcripción indeleble de su conversación, con sus propias voces, con cada intervalo y pausa, cada excitación ó afirmación confidencial, cada observación parcial ó explicación particular, señalándose de una manera infalible en la cera.

Pueden tener entonces esta conversación, escrita ó impresa, por un secretario para informe futuro, ó pueden, si lo prefieren, tener una copia múltiple por nuestro procedimiento mecánico. Por este medio se puede obviar muchas equivocaciones. Del mismo modo se pueden conservar interesantes discusiones filosóficas ó literarias y diálogos. En suma: el fonógrafo hará y hace en este momento, lo mismo respecto á la conversación, que la fotografía hace con los objetos móviles; esto es, presentará todo lo que se conserva con minuciosa verdad, que era inasequible por otros medios.

Los observadores más hábiles, los espías, los novelistas realistas, ó aun los taquígrafos, no pueden reproducir una conversación tan exactamente como ocurre. El informe que dan es más ó menos generalizado. Pero el fonógrafo recibe y transmite de nuevo á nuestros oídos la más mínima cosa que se ha dicho, exactamente como se ha dicho, con la fidelidad perfecta de una fotografía instantánea.

Podemos ahora, por primera vez, conocer lo que una conversación es realmente, tal como podemos conocer desde hace unos cuantos años, por medio de la fotografía instantánea, qué actitudes toma el caballo en movimiento.

Las cartas de presentación pueden escribirse en una placa fonográfica, sin ninguna de las formalidades de cumplimiento y fraseología ahora acostumbradas y sin el trabajo de plegarlas, ponerlas en el sobre y escribir las señas como pasa con una comunicación escrita. En resumen, toda la correspondencia se simplificará mucho y se abreviará con el uso del fonógrafo. Una persona suscrita al teléfono puede colocar en su aparato un fonógrafo que contestará en su lugar mientras esté ausente, diciendo que ha abandonado el despacho y volverá á tal hora. Análogamente, una persona que llame por teléfono á otra y no la encuentre, escribirá en el fonógrafo algo de lo que desaba decir. Esto quita los inconvenientes de una nota escrita y la incertidumbre de dar á un secretario, ordenanza ó criado un mensaje oral que puede olvidarse ó comunicarse con incorrección. Los hoteles y clubs encontrarían extremadamente cómoda esta función del fonógrafo; y sus huéspedes, ó sus patronos, les proporcionarían constantemente de fonogramas. La exactitud de las entrevistas con los *reporters* de los periódicos podría obtenerse también, sin duda alguna, con la reproducción fonográfica. Los viajeros, en los vestíbulos de las estaciones, se alegrarían de usar láminas fonográficas, en lugar de papel de cartas ó de hojas telegráficas, porque se obvia la dificultad de escribir durante el rápido movimiento del tren.

Debe tenerse en cuenta que no hablo de lo que puede realizarse en el futuro. Yo hice mi prototipo hace diez años; y las funciones ha poco mencionadas son las que el presente fonógrafo es capaz de llenar en este momento. Para el uso del fonógrafo, es necesario ligera instrucción y alguna práctica, pero mucho menos de la que necesita el tipógrafo y á duras penas más enseñanza que la necesaria para coser á máquina.

Podrían mencionarse otros varios usos para los que el fonógrafo está completamente dispuesto; pero no necesito dar á este informe el carácter de un catálogo. Bastante se ha dicho, á mi entender, para indicar que el fonógrafo, á diferencia de los niños, debe ser «visto y oído».

Ya no está en la infancia. Tal vez está en su juventud; pero destinado á una vigorosa madurez, pues tendrá una memoria mecánica perfeccionada de muchas cosas que olvidáramos, aunque nosotros mismos fuéramos quienes las hubiéramos dicho.

Será un elemento importante en la educación, que nos enseñará á tener cuidado de lo que decimos—proporcionándonos el placer de oírnos á nosotros mismos como otros nos oyen—ejerciéndolo así un influjo moral decisivo para hacer á las personas concisas, amantes del trabajo, activas, cultivando las mejores maneras y uniendo á hermanos y amigos distantes por la comunicación directa de sus propias palabras.

THOMAS EDISON.

Gaceta

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto jubilando á D. Santiago del Tado y Soler, presidente de la Audiencia de lo criminal de Ternerl.

Otro comutando el resto de la pena de tres años y siete meses de presidio correccional que el Tribunal Supremo impuso á Juan Diéguez Avila en causa por el delito de denuncia falsa, por igual tiempo de destierro á la distancia de 25 kilómetros del punto donde cometió el delito.

Guerra.—Real orden aprobando el cuadro de distribución de los caballos sementales del Estado para la cubrición de yeguas en la próxima primavera.

Nuestros vinos en Francia

ESTACION ENOTICINA EN CETTE

Contra lo que se esperaba y hacia prever la proximidad del 1 de Abril, la importación de vinos españoles á este puerto tiende más bien á disminuir que á aumentar. Desde el 18 al 31 del mes pasado, ambos inclusive, han llegado 94.613 hectolitros de vinos ordinarios y 2.984 de licorosos, arrojando una diferencia en menos, respecto á los diecisiete primeros días del citado

Enero, de 28.962 hectolitros para los comunes y 1.718 para los finos. En conjunto, durante todo el mes, han desembarcado 218.488 hectolitros de vinos ordinarios y 7.698 de licorosos.

A pesar de haber mejorado notablemente el tiempo y del pequeño movimiento que se inició en los dos últimos mercados, los negocios están enojados y las transacciones son escasas, lo mismo en esta plaza que en Perpiñán, Narbonne, Béziers, Montpellier, Nîmes, Marsella, Avignon, Niza, Lyon, etc., y los precios en general flojos. Las cotizaciones de esta semana son las siguientes:

VINOS ESPAÑOLES
Nombres, grados y precio por hectolitro.
Alicante (sin yeso), 14 y 15 grados de 31 a 35 francos.
Idem (con yeso), 14 id., de 27 a 29 id.
Aragón (sin yeso), 14 a 15 id., de 32 a 37 id.
Idem (con yeso), 14 a 15 id., de 30 a 33 id.
Benicarló, 13 a 14 id., de 22 a 26 id.
Cataluña, 11 a 13 id., de 18 a 23 id.
Mallorca (sin yeso), 11 a 12 id., de 18 a 22 id.
Idem (con yeso), 10 a 11 id., de 15 a 19 id.
Priorato, 13 a 15 id., de 25 a 34 id.
Tarazona, 13 a 14 id., de 25 a 26 id.
Valencia, 13 a 14 id., de 22 a 25 id.
Vinaroz, 13 a 14 id., de 23 a 26 id.
Moscatel (8 a 9º licor), 15 id., de 42 a 46 id.
Mistelas (8º licor), 15 id., de 38 a 42 id.
Vino blanco (8º licor), 13 id., de 24 a 28 id.
En la imposibilidad de dar precios fijos sin las muestras correspondientes, advertimos a los que nos han consultado, que en Niza y Marsella los aceites superiores se pagan hasta 160 francos los 100 kilos; las segundas clases a 130, y los comunes a 110, debiendo hacer presente que nuestros aceites, si no son finos, los aprecian muy poco, por la razón de no poderlos dedicar al coupaje y acomodarlos al gusto francés; los superiores de Andalucía y algunos de Cataluña se pagan de 120 a 180 francos los 100 kilogramos.

Ha aquí ahora también los precios de los alcoholes y algunas frutas: alcohol de vino superior, de 110 a 120 francos el hectolitro; ordinario, a 80; los de remolacha, a 90; de 50 a 70 francos el hectolitro, y los de 80º de 44 a 48; el 50º de buen gusto, de 95 a 95 a 105 francos por hectolitro; los de orujo, de 80 a 90, y el llamado norte, nido ó sin pipa, a 46 francos hectolitro.

Las naranjas de Gandía se venden de 43 a 45 francos el millar, y las limones a 20 francos la caja de 240. Como se ha sabido que en varias partes de España las heladas han destruido mucha parte de la cosecha, se cree que sufrirán gran alza y que serán de fácil curso. Las granadas escogidas van ya desapareciendo del mercado, y las que quedan alcanzan, así como las avellanas y almendras, buenos precios. Las pasas, en Marsella, se cotizan como sigue: Corinto, 52 francos los 100 kilogramos; Sams moscatel, 55; Denia, 66; y las de Málaga, primera marca, 83; la caja, debiendo advertir que, a consecuencia de la rebaja de 7 a 2 chelines de los derechos de entrada en Inglaterra, la cantidad importada de Corinto ha aumentado considerablemente este último año.

Dos grandes centros agrícolas de Francia, la Sociedad de Agricultores del País y la Sociedad Nacional de Agricultura, que actualmente celebran sus sesiones en la capital de la república, rivalizan para demostrar cuál de las dos puede extremar más su criterio proteccionista.

No contentos sus miembros con la desmedida aumentación consignada en las nuevas tarifas, que hacen subir los derechos de 2 francos a 7 para los vinos hasta 10 grados, y de 2 a 14 francos para los de 15 grados (casi el 95 por 100 del valor), quieren con sus exageraciones sin límites asilar por completo a su nación, cerrándole sus puertas é imposibilitando la salida de los productos franceses, pues a esto necesariamente les conduciría su desenfrenado proteccionismo.

A este mismo resultado puede contribuir, con seguridad, la importante reunión que todos los representantes de los departamentos vinícolas celebraron el 5 en la Cámara, aceptando la doble tarifa de aduanas para los productos agrícolas y mostrándose partidarios de los más altos derechos sobre los vinos y las pasas.

Aunque no creamos que sus conclusiones sean aceptadas, llamamos la atención sobre ellas, tanto por la importancia que tienen en el país las primeras, como por la presión que pueden ejercer en el seno de la Representación nacional los segundos.

Revisten también verdadera trascendencia las declaraciones del ministro de Trabajos públicos a los diputados de Hérault, advirtiéndoles de la decisión que ha tomado de suprimir no solamente las tarifas de penetración aplicables a los vinos de España, sino también aquellas que se aplican a las mercancías que vengan de las fronteras del Norte.

La comisión de aduanas ha adoptado en su sesión del 6 la tasa de 8 y 12 francos sobre los azúcares refinados y de 5 francos sobre los azúcares.

Este 9 de Febrero de 1891.—El director de la estación, Antonio Blavia.

Consejo de ministros

El celebrado esta mañana bajo la presidencia de la Reina Regente, no ha revestido la importancia que se creía. El Sr. Cánovas, en su discurso de política exterior, se ocupó de la resolución que ha tenido la crisis italiana, de los sucesos de Oporto, asegurando que reinaba completa tranquilidad en todo el vecino reino, y también parece que habló de las disidencias existentes entre los nacionalistas irlandeses, en virtud de que Parnell no se retira de la presidencia de dicho partido.

De política interior, manifestó a la augusta Soberana la probabilidad que triunfe el Gobierno en las elecciones de senadores, así como también puso en su conocimiento los datos definitivos de las elecciones de diputados.

Se cree que se ocupó de una próxima combinación de gobernadores, a consecuencia de que en las pasadas elecciones han resultado triunfantes tres gobernadores que actualmente desempeñan tres gobiernos de provincias.

Se habló de otros asuntos de escaso interés, y S. M. firmó, entre otros, los siguientes decretos: uno de Hacienda, nombrando a D. Angel Urzáiz vocal de la Junta clasificadora de personal administrativo; de Marina, trasladando al señor Montojo al departamento marítimo de Cartagena; y otro de Guerra, ascendiendo a intendente de ejército al Sr. Clausell.

Los ministros no se reunieron en consejo.



Vapores correos. PUERTO RICO, 11. Ayer martes zarpó de este puerto para el de la Habana el vapor correo Reina Cristina, de la Compañía Trasatlántica.

HABANA, 11. Ayer martes salió de este puerto para Puerto Rico el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Buenos Aires.

MANILA, 11. Ayer martes llegó a este puerto el vapor correo Isla de Luzón, y salió de él para Singapore el Isla de Panay, ambos buques de la Compañía Trasatlántica.

En pro de nuestros vinos. PARIS, 11. El ministro de Obras públicas ha invitado por medio de una carta a los directores de los ferrocarriles de Lyon y del Medocina a que modifiquen sus tarifas en sentido favorable a la entrada de los vinos españoles en Francia.

Declaración de quiebra. PARIS, 11. Ha sido declarado en quiebra el Banco que dirige M. Mace, cuya fuga se ha comunicado en despacho de ayer.

La revolución en Bélgica. BRUSELAS, 11. La comisión de la Cámara belga encargada de examinar la proposición de revisión constitucional, ha aprobado la del Sr. Janson por cinco votos contra cuatro. Ha habido siete abstenciones. La proposición del Sr. Janson admite en una de sus bases que podrá ser elector todo el que tenga en propiedad ó alquilar un inmueble.

Sin esperanza. DUBLIN, 11. El Freeman's Journal anuncia que Parnell ha entregado al Sr. Mac-Carthy una nota declarando que ha perdido toda esperanza de arreglar las diferencias que existen en el seno del partido irlandés.

El doctor Koch. ALBANDRÍA, 11. El célebre doctor Koch ha llegado a esta población. Mañana seguirá su viaje al Alto Egipto. Que se mejore.

NUEVA YORK, 11. El célebre general Sherman, que tanto figuró en la guerra de sucesión y que en su horror a la política se negó en 1872 a que se presentase su candidatura para la presidencia de la república, se encuentra gravemente enfermo.

Patriótico acuerdo. LISBOA, 11. Los jefes de los partidos conservador y progresista, ante la amenaza permanente de la revolución contra las instituciones, han depuesto sus diferencias; hoy, en conferencia celebrada por ambos con el presidente del Gabinete, han declarado su firme resolución de apoyarle en todas sus gestiones.

Los jefes de ambos partidos, después de esta conferencia, ofrecieron sus respetos al monarca. Enfermedad de un Rey. SAN PETERSBURGO, 11. El periódico Novosti dice que el Rey Alejandro de Servia, atacado de una grave enfermedad crónica, empuera de día en día. Esta noticia preocupa hondamente en los círculos políticos, así por la simpatía que inspira el niño Rey, como por las complicaciones que podría acarrear su muerte por carcer de sucesor directo.

La futura huelga. PARIS, 11. El Consejo nacional del partido obrero ha dirigido un llamamiento a todos los trabajadores de Francia, invitándoles a tomar parte en la manifestación del 1 de Mayo próximo en favor de la jornada normal de ocho horas y la libertad absoluta del trabajo y de los trabajadores.

Rumores que se desmienten. BERLIN, 12. En los círculos mejor informados se asegura que carecen por completo de fundamento los rumores circulados suponiendo que el Príncipe de Reuss reemplazará al de Hohenlohe en el mando de la Alsacia-Lorena.

Manifestaciones en Italia. ROMA, 12. El periódico Fanfulla anuncia que han estallado graves desórdenes en Palermo con motivo de una manifestación que, al grito de ¡Viva Crispi!, recorrió las calles de aquella ciudad.

En cambio el periódico La Tribuna publica un despacho de Palermo, afirmando que la lluvia torrencial que cayó en aquella ciudad impidió que los amigos del Sr. Crispi llevaran a cabo su anunciada manifestación en honor del ex presidente del Consejo de ministros.

Las últimas noticias recibidas por el Gobierno niegan rotundamente que se haya llevado a cabo ninguna manifestación en Palermo.

Lo de Irlanda. LONDRES, 12. Un despacho recibido de Boulogne anuncia que los diputados irlandeses Sres. O'Brien y Dillon, han publicado un Manifiesto deplorando que el acuerdo, tan deseado por la mayoría de la nación irlandesa y por numerosos diputados nacionalistas, haya fracasado a consecuencia de las acrimonias personales y vanas disputas sobre la forma del convenio.

Los Sres. O'Brien y Dillon declaran en su Manifiesto que no queriendo tomar parte en el conflicto que va a estallar en Irlanda, saldrán hoy mismo con dirección a Inglaterra, con objeto de ponerse a disposición de las autoridades y cumplir en la cárcel el tiempo a que fueron sentenciados.

Las repúblicas americanas. NUEVA YORK, 12. Un despacho recibido de México rectifica los rumores circulados acerca de las posibilidades de una guerra en la América central.

Según dicho telegrama, el presidente de la república de Guatemala, Sr. Barillas, ha declarado que tanto el Gobierno de la república del Salvador, como el suyo propio, consideran plenamente afianzada la paz en las repúblicas centrales.

Los meetings de anoche han venido a poner una vez más de relieve el antagonismo que existe entre los diferentes partidos ó agrupaciones republicanas, cada vez más divididas por los odios personales y por las distintas maneras de pensar de todos los republicanos.

A la ligera, por la escasisísima importancia que han tenido todas las reuniones de anoche, vamos a hacer una reseña de ellas para que nuestros lectores aprecien de nuevo la armonía y fraternidad que imperan en el campo republicano.

LOS REPUBLICANOS CENTRALISTAS Se reunieron en el teatro de la Zarzuela, presididos por el Sr. Azórate, que fué el primero en usar de la palabra, no sin que antes se armara cierta gritería por algunos que querían que hubiera comenzado otro orador.

Hablaron después los Sres. Dorado, Sáinz de Rueda, González Serrano, de cuyo discurso nadie se enteró por las ideas krausistas en él expuestas; Pedregal, que abogó en su discurso por la unión de España y Portugal, para poder constituir una república ibérica; Labra, que expuso, como de costumbre, sus ideas autonomistas, y Salmerón, que repitió, para que sus correligionarios no le olviden, cuanto ha dicho en estos últimos días a raíz de su derrota.

LOS POSIBILISTAS Los amigos del Sr. Castelar también celebraron como la fecha de ayer.

El banquete posibilista se verificó en el café Nacional y lo presidió el Sr. Morayta.

Brindaron los Sres. Cifuentes, que leyó un telegrama de sus correligionarios de Huesca; Cifuentes, que expresó la significación del banquete, que tenía—dijo—la extraordinaria importancia de hacer uso del deservidor; Bonald, que afirmó los ideales del partido republicano; Nin y Tadó, Araoz, Zapatero, Giranta, que manifestaba el encargo de felicitar a todos en nombre de los correligionarios de Zaragoza; un obrero, Castro Box, cuyo discurso fué bastante pintoresco; Pulido, quien dió las gracias a los electores republicanos de la coalición por los votos que concedieron a él y a otros republicanos en las últimas elecciones; Ortiz (D. Federico), y por último, el Sr. Morayta, que cerró los discursos con uno muy extenso.

LOS FEDERALES PAOTISTAS Comieron en el café de Oriente, capitaneados por los Sres. Pi y Margall y Coll y Puig.

Inauguró los brindis el Sr. Pallares, que proclamó la indisolubilidad del derecho a la revolución, dando lugar algunas apreciaciones suyas a que uno de los comensales promoviera un ruidoso escándalo, que terminó con la intervención del delegado de la autoridad, que con general aplauso ordenó la expulsión del perturbador.

El escándalo se repitió al terminar su discurso el Sr. Pallares, y poco faltó para que el banquete hubiera concluido como el Rosario de la Aurora.

Restablecido el orden, habló el Sr. Coll y Puig, director del periódico La Voz Montañesa, quien lamentó el escándalo que acababa de producirse.

Los brindis terminaron con uno extensísimo del Sr. Pi y Margall, a quien sus correligionarios aplaudieron repetidas veces con entusiasmo.

LOS DEBES DE LA REPUBLICA Como sus papás debían obligarles, sin duda, a acostarse temprano, celebraron su banquete a las dos de la tarde, presidiendo esta comida de niños de catorce y quince años, a la que también asistieron algunos hombres, el Sr. Salmerón, a quien va a agradecer más el restaurant de Pormos que su cátedra de la Universidad.

No escasearon los brindis, actuando de oradores los jóvenes Hortman, Guerrero, Zozaya, Fraguas, Salmerón García, Franquelo y Pérez García; los Sres. Carrión, Quezizaeta y González Serrano, y, por último, el Sr. Salmerón, abogando por la coalición republicana.

LOS ZORRILLISTAS Y COALICIONISTAS Se reunieron éstos en distintos sitios para celebrar con banquetes el 15º aniversario de la proclamación de la república.

En el café de España comieron 30 ex emigrados con los Sres. Lahoz, Hidalgo Saavedra, Llano y Peral y Esquerdo.

En el café Mercantil se reunieron los del distrito de la Latina. No hubo brindis.

Unos catorce republicanos se reunieron en el café de San Ildefonso, pronunciando discursos los Sres. Molina, Soler, López y Pando, predominando en todos el temperamento revolucionario.

En el café Benavente hubo otro banquete coalicionista, presidido por el Sr. Arcas, y brindaron éste, Latorga, Quesada y otros señores, siendo todos muy aplaudidos.

También se celebraron banquetes coalicionistas en los cafés de Peláez, de Santa Isabel y en el de San Antonio, y en el restaurant de la calle de las Infantas.

blando, entre otros, los Sres. Llano y Peral, Hidalgo y Saavedra y La Hoz.

La vida política

Los periódicos liberales vienen hoy consagrando columnas enteras a la reseña de los banquetes celebrados ayer en conmemoración del 11 de Febrero; los republicanos en particular tratan el asunto con excesivo cariño y hasta con exageración. Enhorabuena que encomien las dotes oratorias de sus prohombres, que se entreguen a sus ilusiones y esperanzas, que alucinen a sus adeptos con iminentes triunfos, que blasonen de tener de su parte a la opinión pública; pero sean al menos más lógicos y no atribuyan ese movimiento republicano a lo que no es debido, pagando con ingratitude a un Gobierno y a un partido que resulta hasta la fecha el más liberal de los habidos, el que mejor ha amparado a los ciudadanos en el libérrimo ejercicio de sus derechos.

Si el sufragio universal y la sinceridad del Gobierno en su planteamiento han hecho salir de su ostracismo a algunos elementos, gloria es para el partido conservador haber traído a la vida legal a quienes siempre se agitaron fuera de ella, a los que lamentaron siempre que no se les concediesen condiciones de vida política.

Después de todo, evidenciándose está la síntesis de los banquetes celebrados ayer; la división más profunda reina entre los elementos republicanos a raíz de esas coaliciones que crean preludio de una inteligencia general, de una armonía casi divina. Ni se han entendido, ni se entenderán.

Por lo demás, al «alerta, monárquicos de El Imparcial», solo se nos ocurre contestar por lo que a los centinelas conservadores afecta: «¡Alerta están!».

El Sr. Ruiz Zorrilla ha tratado sin duda de borrar el mal efecto de las palabras que se le atribuyeron respecto al acta de diputado por Barcelona, dirigiendo una carta a nuestro colega El País en que agradece a los electores su atención. Al propio tiempo parece que ha dirigido un telegrama al Sr. Sol Ortega para que recoja el acta y se la mande a Paris.

De los arrepentidos...

En la reunión celebrada ayer por el comité provincial fusionista, presidida por el Sr. Sagasta, fueron proclamados candidatos a la senaduría por Madrid los Sres. Reig, Jaquety y Guilhóu. El Sr. Sagasta se las promete muy felices en las elecciones de senadores, y sigue atribuyendo el mal éxito en las de diputados a las malas artes ministeriales.

El Sr. Reig, senador in fieri, por él y en nombre de sus compañeros de candidatura, agradeció la designación, y según cuentan, retiróse entusiasmado los concurrentes, circunscindiendo que hasta el último cartucho en la próxima lucha.

Es cosa decidida por el Sr. Martos el pasar una larga temporada fuera de Madrid, quizá en Alicante.

Algunos atribuyen esa determinación a disgustos políticos y otros a desengaños, añadiendo que durante el tiempo que el Sr. Martos permanezca alejado, pensará detenidamente la actitud que hayan de adoptar él y sus amigos en vista de la marcha de la política.

También parece que se ha desistido de la publicación del anunciado periódico marxista.

El ilustre presidente del Consejo de ministros, que para todo tiene tiempo, dió anoche en el Ateneo de Madrid una notabilísima conferencia, de la cual encontraron pávido reflejo los lectores en otro lugar del periódico, así como del juicio que ha merecido a la prensa de todos colores.

LA COCINA DE «LA LIBERTAD» POR ANGEL MUÑOZ COMIDA DEL DIA 13 DE FEBRERO (VIGILIA)

- Sopa de acederas. Bocadillos de caviar. Avejuna estofada. Coliflor en salsa blanca. Merluza a la Chambard. Ensalada de capuchinos. Torrijas al jerez. Postros.

ANGUILA ESTOFADA.—Se limpia y corta en trozos del tamaño de un cigarro de papel. Se saltean en aceite, y cuando han tomado color se rehogan en el jugo unas ostras desconchadas. Se espolvorea con harina y se da un hervor a fuego vivo, se sazona y se sirve en seguida.

NOTICIAS MADRID

El tribunal de oposición a las plazas de aspirantes a Registros de la propiedad ha acordado que el lunes 23 del corriente, a la hora de las cuatro de la tarde, y en el aula núm. 18 de la Universidad Central, continúe el primer ejercicio de oposición, verificándose el segundo llamamiento.

Los señores opositores a la Cátedra de Modelado y Vaciado de adorno, vacante en la Escuela de Bellas Artes de la Coruña, se servirán presentarse en esta corte en la Escuela especial de pintura, escultura y grabado, calle de Alcalá, el día 28 del corriente mes, a las tres de la tarde, para hacer el sorteo y dar seguidamente principio a los ejercicios de oposición.

En la Fábrica nacional del Timbre tendrá lugar el día 28 del mes actual subasta pública para la enajenación de dos máquinas de imprimir rotativas, sin tinteros, inaprovechables; y el día 16 de Marzo próximo subasta para la adquisición de un torno y una máquina de cepillar hierro y otros metales con destino a la citada fábrica.

Se encuentran vacantes y deberán ser anunciadas a oposición en Mayo próximo, las siguientes escuelas municipales de Madrid: La elemental de niños, núm. 23, establecida en la calle de León, núm. 30; la elemental de niñas, núm. 29, establecida en la calle de Hortaleza, núm. 87, y la de párvulos, núm. 28, establecida en la calle de la Alameda, núm. 8.

Al maestro y maestras de las citadas escuelas está señalado para cada uno el sueldo de 2.250 pesetas, y 500 por lo menos en compensación de retribuciones.

Hoy a las nueve y media de la noche dará una conferencia en el Ateneo de Madrid el señor D. José Rodríguez Monreal, sobre el tema «Derivados del petróleo».

Ayer llegó a Madrid nuestro querido amigo el diputado electo por Gancin, D. Andrés Melillo.

En el Casino federal, Carrera de San Jerónimo, núm. 10, dará esta noche a las nueve una conferencia el republicano centralista D. José Iraguas, sobre «La campaña de la juventud republicana en Extremadura».

Esta noche a las nueve celebra sesión científica y pública la sección de cirugía de la Academia Médico-quirúrgica Española; usarán de la palabra los Sres. Arzúa, Ustáriz, Uruñuela y Rivera (D. José).

Nos felicitamos de que haya coincidido con el artículo de La Correspondencia Militar la Real orden que hoy publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, en la que se inicia una racional y lógica reforma de las plantillas del personal técnico encargado de la administración de justicia en el ejército; pues en la misma se declara que por la falta de personal del cuerpo jurídico militar, y hasta tanto se reformen sus plantillas con arreglo a las necesidades crecientes de los nuevos tribunales militares, no serán considerados nulos los procedimientos judiciales en que intervengan en sustitución de los tenientes auditores de guerra los abogados convenientemente habilitados, con arreglo a reglamento.

En la Sociedad española de Higiene, Monte-ra, 22, bajo, dará el próximo sábado una conferencia, a las ocho y media de la noche, el socio Sr. Jordá, acerca del interesante tema «Construcción de hospitales con arreglo a los últimos adelantos de la ciencia de la higiene».

Por falta de número de señores diputados provinciales no ha podido celebrarse sesión esta tarde la Diputación, excusando también su asistencia el presidente Sr. La Presilla.

Diputación provincial La sesión celebrada esta tarde ha carecido de importancia, pues todos los asuntos que figuraban en la orden del día fueron aprobados.

El Sr. Aramburo se quejó de que en la farmacia del Hospital general no se facilitan todas las medicinas que se necesitan para los enfermos, y acto seguido se levantó la sesión.

Esta tarde se ha reunido en el ministerio de la Gobernación el Real consejo de Sanidad, desechando asuntos de trámite.

Madrid municipal Se ha encargado de la tenencia de alcaldía del distrito del Centro, el Sr. García Nuño, y de la alcaldía de la Audiencia el Sr. Morales Díaz.

En el Ayuntamiento se ha reunido esta tarde la comisión de Hacienda para ultimar los presupuestos del ejercicio próximo.

El secretario de la alcaldía del Centro ha sido trasladado a la de la Audiencia.

Una comisión de jubilados municipales ha estado a ver al alcalde, que les ha prometido atender a sus reclamaciones.

Sección desagradable.—Una mujer llamada Ramona Fernández, que habita en la calle de la Ventosa, núm. 11, se presentó ayer a los guardias y les entregó una pistola de dos cañones diciendo que con ella había tratado de darle muerte su amante Francisco Manrico Alvarez.

Los guardias detuvieron a ésta, y entonces Francisco les exhibió unos trozos de naranja diciendo que estaban envenenados por mano sin duda de la Ramona, que se los había dado a él para que los comiese.

Ambos fueron puestos a disposición del juez. —Durante la ausencia de sus inquilinos se verificó ayer en el piso cuarto de la casa núm. 5 de la calle del Angel un robo, consistente en 274 pesetas y alhajas de valor.

Los autores no fueron habidos. —A petición del ayudante del regimiento infantería de Canarias fué detenida en la plaza de San Millán una muchacha que iba distraída con un traje completo de cabo del regimiento de infantería de Covadonga, núm. 41.

En el paseo de las Acacias fué atropellada ayer tarde por un caballo una mujer de cincuenta y seis años, y le causó heridas de pronóstico reservado.

En el inmediato pueblo de Vicálvaro se ha suicidado un sujeto disparándose un tiro. Desde Madrid ha marchado un médico para reconocerle.

PROVINCIAS

El día 18 de Marzo tendrá lugar en la sección de Fomento del gobierno civil de Palencia subasta pública para contratar el servicio de acopios de piedra para conservación, durante el actual año económico, de la carretera de tercer orden de la Puebla de Valdivia a la estación de Alar del Rey, por el presupuesto de 991,76 pesetas.

El lunes, a las diez de la mañana, se suicidó en Utrera un relojero muy conocido en aquella población.

El suicidio lo llevó a cabo en la rotonda de la vía Marciala, disparándose dos tiros. Falleció al ser conducido al hospital.

Leemos en La Paz de Murcia: «Anteayer tarde cundió por esta capital la desgraciable noticia de que un sujeto de avanzada edad y morador en el partido de la Condomina, situado a espalda de la plaza nueva de Toros, se había ahorcado echándose un lazo escurrecido al cuello.

De los datos recogidos resulta que el citado individuo padecía de accesos de enajenación mental, y ayer, encontrándose en uno de ellos, cogió una cuerda y se la lió al cuello, quedando cadáver sentado en el suelo de la casa que habitaba.»

La escuadra alemana de instrucción llegará a Mahón del 23 al 29 de Marzo próximo, y a Cádiz del 2 al 12 de Abril.

La escuadra española se hallará en Mahón en la última decena de Marzo.

La escuadra alemana de instrucción está mandada por el contralmirante Schroeder, y se compone de los buques Keiser, Heft, Federico Carlos, Deutschland y Pressen.

Anteayer se celebró a bordo del acorazado francés Marengo, que arbolaba la insignia de capitana, un sumptoso banquete, con que han correspondido al del capitán general Sr. Topete, los marinos franceses.

Fueron invitados el capitán general y los principales jefes del departamento.

La música de la escuadra amonizó el acto, en el cual reinó la mayor cordialidad.

El pensionado por la Diputación provincial de Zamora, el joven escultor D. Aurelio de la Iglesia, ha remitido desde Roma una fotografía que copia un boceto de monumento al obispo de Acuña, caudillo de las comunidades de Castilla.

El banquete posibilista se verificó en el café Nacional y lo presidió el Sr. Morayta.

Brindaron los Sres. Cifuentes, que leyó un telegrama de sus correligionarios de Huesca; Cifuentes, que expresó la significación del banquete, que tenía—dijo—la extraordinaria importancia de hacer uso del deservidor; Bonald, que afirmó los ideales del partido republicano; Nin y Tadó, Araoz, Zapatero, Giranta, que manifestaba el encargo de felicitar a todos en nombre de los correligionarios de Zaragoza; un obrero, Castro Box, cuyo discurso fué bastante pintoresco; Pulido, quien dió las gracias a los electores republicanos de la coalición por los votos que concedieron a él y a otros republicanos en las últimas elecciones; Ortiz (D. Federico), y por último, el Sr. Morayta, que cerró los discursos con uno muy extenso.

LOS FEDERALES PAOTISTAS Comieron en el café de Oriente, capitaneados por los Sres. Pi y Margall y Coll y Puig.

Inauguró los brindis el Sr. Pallares, que proclamó la indisolubilidad del derecho a la revolución, dando lugar algunas apreciaciones suyas a que uno de los comensales promoviera un ruidoso escándalo, que terminó con la intervención del delegado de la autoridad, que con general aplauso ordenó la expulsión del perturbador.

El escándalo se repitió al terminar su discurso el Sr. Pallares, y poco faltó para que el banquete hubiera concluido como el Rosario de la Aurora.

Restablecido el orden, habló el Sr. Coll y Puig, director del periódico La Voz Montañesa, quien lamentó el escándalo que acababa de producirse.

Los brindis terminaron con uno extensísimo del Sr. Pi y Margall, a quien sus correligionarios aplaudieron repetidas veces con entusiasmo.

LOS DEBES DE LA REPUBLICA Como sus papás debían obligarles, sin duda, a acostarse temprano, celebraron su banquete a las dos de la tarde, presidiendo esta comida de niños de catorce y quince años, a la que también asistieron algunos hombres, el Sr. Salmerón, a quien va a agradecer más el restaurant de Pormos que su cátedra de la Universidad.

No escasearon los brindis, actuando de oradores los jóvenes Hortman, Guerrero, Zozaya, Fraguas, Salmerón García, Franquelo y Pérez García; los Sres. Carrión, Quezizaeta y González Serrano, y, por último, el Sr. Salmerón, abogando por la coalición republicana.

LOS ZORRILLISTAS Y COALICIONISTAS Se reunieron éstos en distintos sitios para celebrar con banquetes el 15º aniversario de la proclamación de la república.

En el café de España comieron 30 ex emigrados con los Sres. Lahoz, Hidalgo Saavedra, Llano y Peral y Esquerdo.

En el café Mercantil se reunieron los del distrito de la Latina. No hubo brindis.

Unos catorce republicanos se reunieron en el café de San Ildefonso, pronunciando discursos los Sres. Molina, Soler, López y Pando, predominando en todos el temperamento revolucionario.

En el café Benavente hubo otro banquete coalicionista, presidido por el Sr. Arcas, y brindaron éste, Latorga, Quesada y otros señores, siendo todos muy aplaudidos.

También se celebraron banquetes coalicionistas en los cafés de Peláez, de Santa Isabel y en el de San Antonio, y en el restaurant de la calle de las Infantas.

Es cosa decidida por el Sr. Martos el pasar una larga temporada fuera de Madrid, quizá en Alicante.

Algunos atribuyen esa determinación a disgustos políticos y otros a desengaños, añadiendo que durante el tiempo que el Sr. Martos permanezca alejado, pensará detenidamente la actitud que hayan de adoptar él y sus amigos en vista de la marcha de la política.

También parece que se ha desistido de la publicación del anunciado periódico marxista.

El ilustre presidente del Consejo de ministros, que para todo tiene tiempo, dió anoche en el Ateneo de Madrid una notabilísima conferencia, de la cual encontraron pávido reflejo los lectores en otro lugar

Compónese este trabajo de un hermoso basamento, en el que campean dos comenores sobre hermosos caballos que figuran galopar.

De aquí arranca la base de una columna artísticamente decorada por genios, doseletes, medallones y otra porción de bonitos adornos, sirviendo de capitel la figura del obispo en traje semiguerrero, en actitud bélica, empuñando con la mano derecha la espada, mientras con la izquierda se apoya en el glorioso pendón castellano.

El trabajo en conjunto es de hermoso aspecto y todas las figuras están artísticamente movidas.

El ayuntamiento de Sanlúcar ha solicitado permiso para extraer del monte Algaida de aquellos propios, 126 plantones de álamos que necesita para la reparación del arbolado en los paseos públicos de aquella ciudad.

Ecos de la Carrera de San Jerónimo

Entre padre é hijo:

—Papá en la feria había un prestidigitador que hizo un juego muy bonito; cogió cinco duros y los convirtió en una pluma.

—Pues tu madre hace más. Convierte cinco duros en un sombrero.

Se habla en una tertulia de la tenacidad de las mujeres.

—Para tenaz, dice uno, mi esposa. No saben ustedes los años que tardó en comprender que había cumplido los treinta. Pues ahora no hay quien la persuada de que ya ha pasado de ellos.

—Señora... usted cada día más joven.

—Se está usted burlando de mí?...

—No, señora; pero, en fin, si le parece demasiado eso de cada día, pongamos un día sí y otro no.



ESLAVA.—Caretas y capuchones es el título de un pasillo cómico lírico estrenado anoche en el coliseo del Pasadizo de San Ginés.

Las escenas de la obra se desarrollan en un establecimiento en donde se alquilan trajes de máscara y al cual acude multitud de gente, lo que da ocasión á algunos lances cómicos y á que las chicas del coro exhiban las formas.

De la música, lo más notable fué un schotis y una tarantela.

Los autores fueron llamados al proscenio, pero sólo se presentó el de la música, Sr. Valverde (hijo). El Sr. Sánchez Peña no se encontraba en el teatro.

La interpretación dejó bastante que desear.

Vida militar

Por el ministerio de la Guerra se han dictado las siguientes disposiciones:

Manifestando haber fallecido en esta corte el 3 del actual el general de brigada D. Joaquín Roca, gobernador militar de la provincia de Orense.

Concediendo á doña María Francisco Lacámara, viuda del capitán de carabineros D. Isidro Valiente, las dos pagas de tocas á que tiene derecho, de 635,32 pesetas.

Concediendo á doña María del Tura Alemany, viuda del teniente coronel D. Raimundo Truchera, mejora de atrasos de las 416,66 pesetas anuales que como bonificación de pensión le fueron otorgadas, á partir del 12 de Mayo de 1889.

Trasmitiendo á doña María Canals la pensión que disfrutaba su madre doña Josefá Petit,

como viuda del teniente coronel D. Juan Canals.

Concediendo á doña Josefá Villalva, viuda del teniente coronel de caballería, retirado, don Manuel Núñez, la pensión anual de 1.250 pesetas.

Concediendo á doña Dolores Chiquero y Soler, viuda en segundas nupcias del comandante de caballería D. Luciano López de Serena, la pensión anual de 1.125 pesetas.

Trasmitiendo á doña María de la Nieve Casanova la pensión de 125 pesetas que disfrutaba doña María Calandria, viuda del comandante de caballería retirado D. Salvador Casanova.

Concediendo á doña Josefá Mandley y Salazar, viuda del capitán de caballería D. José Fernández Vargas la pensión anual de 940 pesetas.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 12 DE FEBRERO DE 1891

Oficial general de día, Excmo. Sr. D. Fabio Arana.

SERVICIO PARA EL 13

Parada: Puerto Rico y Manila.—Jefe de parada, señor comandante de Canarias, D. Narciso Riech.—Imaginería, señor comandante de Pavía, D. Federico Reinos.—Guardia del Real Palacio: Puerto-Rico, una sección de artillería y 22 caballos de la Princesa.—Jefe de día, señor teniente coronel del segundo de Zapadores, D. José Marvá.—Imaginería, señor teniente coronel de Cuenca, D. Felipe Gallet.—Visita de hospital, San Fernando, primer capitán.—Reconocimiento de provisiones, quintodivisionario, primer capitán.—Vigilancia para la primera y segunda zona, á las órdenes del señor jefe de día, segundo capitán del quinto cuerpo de ejército y para la segunda el segundo de Montesa.

El general gobernador, Ruiz de Alcalá.

Notas finales

Aunque ha habido alguna animación en los centros políticos, no hemos podido recoger novedad ninguna.

Se ha hablado con insistencia de los propósitos del Gobierno respecto á la concesión de una amplia amnistía, añadiéndose que aquel estudio la posibilidad de que alcance á los militares sin lastimar á los que siempre permanecieron ajenos á todo movimiento político.

Algunos optimistas relacionaban estos rumores con el de que el Sr. Ruiz Zorrilla haya encargado al Sr. Sol recoja su acta de diputado y la remita á París, porque abriga el proyecto de tomar asiento en los escaños del Congreso.

Sin embargo, amigos caracterizados del señor Ruiz Zorrilla aseguran que el reclamar su acta de diputado el jefe de los revolucionarios no responde al objeto enunciado, dejando entrever la duda de que aun concediéndose la amnistía venga á la Cámara el Sr. Ruiz Zorrilla.

Lo comprendamos.

Y á propósito de Ruiz Zorrilla. En la novela que publica nuestro colega *El Liberal* por artículos de fondo, que es como si dejáramos por entregas, se habla hoy de ciertas gestiones practicadas por D. Manuel Silveira por encargo de S. M. el Rey D. Alfonso XII para pactar con el jefe de los revolucionarios.

Estamos autorizados para desmentir en absoluto esa fábula.

En algunos centros se aseguraba esta tarde que han quedado firmados ya los nombramientos de algunos senadores vitalicios, y que el Gobierno guardaría por ahora el secreto respecto á aquellos.

Esas son habladurías que hablan por ahí.

Hasta el próximo lunes no se reunirán en Consejo los ministros de la Corona.

Sabemos que el Sr. Cos-Gayón trabaja sin descanso en la confección de presupuestos con el decidido propósito de presentarlos en tiempo oportuno á las Cámaras para su discusión, y á

juzgar por lo adelantados que están dichos trabajos, es casi seguro que cumpla lo ofrecido.

Ultimos telegramas

DE LA AGENCIA FABRA

El oro. BUENOS AIRES, 12. (Servicio especial de la Agencia Fabra). Precio del oro de ayer cotizado fuera de la Bolsa, 341.

Una carta. LONDRES, 12. El diputado Sr. Parnell, insistiendo en su última actitud de resistencia, ha dirigido una carta al Sr. O'Brien, manifestando en ella el profundo pesar que le causa verse obligado á resistir de las tentativas de arreglar pacíficamente las disidencias surgidas en el seno del partido irlandés. Entiende que los intereses nacionales de Irlanda no se hallan suficientemente garantidos, y en vista de esto cree que no le está permitido ante tales circunstancias abandonar la defensa de la causa nacionalista.

Viaje de propaganda. LONDRES, 12. Hoy marchará á Irlanda el diputado señor Parnell, y contorne con su propósito de seguir defendiendo su jefatura del partido nacionalista, emprenderá una activa campaña de propaganda, celebrando numerosos meetings.

Ataques al Principo de Gales. LONDRES, 12. El acontecimiento del día objeto principal de las conversaciones, es un artículo de sensación que publica esta mañana *The Daily Chronicle*. A pesar de que este periódico no es enemigo de las instituciones inglesas, hablando del escandaloso asunto Gordon Canning, fulmina violentos cargos contra el Principo de Gales, acusándole nada menos que «de fomentar el juego en la alta sociedad británica, particularmente en ciertas casas de campo que no valen más que los garitos».

Añade que altos dignatarios de la Iglesia se han acercado en diferentes ocasiones al Principo de Gales dándole prudentes y discretos consejos sobre el particular, pero que el heredero de la Corona de la Gran Bretaña los ha desoído.

Los israelitas. LONDRES, 12. *The Times* inserta un despacho de Viena dando cuenta de las persecuciones de que son objeto los israelitas en Rusia.

Dice que acaban de ser expulsados de Novogorod seiscientos diez y siete personas, sin más delito que el de pertenecer á la religión judaica.

Se preparan en Inglaterra nuevos meetings de protesta contra la conducta del Gobierno del Czar respecto de dicho asunto.

Conjurados sorprendidos. NUEVA YORK, 12. En el Estado de Illinois se acaba de descubrir una formidable y vasta conjuración, que tenía por objeto incendiar y producir la voladura de todas las fábricas de aguardiente y licores que se negasen á formar parte del Sindicato de destiladores de dicho Estado.

Un tal Gibson, secretario del Sindicato, acaba de ser reducido á prisión por complicidad en el asunto.

Aplazado. LONDRES, 12. El Gobierno ha resuelto aplazar la presentación del proyecto relativo á la acuñación de la moneda de oro.

Tratado de comercio. ROMA, 12. El nuevo ministerio italiano parece resuelto á emprender activas negociaciones con Francia, encaminadas á la celebración de un tratado de comercio, pero se duda que sea fácil llegar á una inteligencia, á lo menos por el momento.

Nuevo tratado. ROMA, 12. Denunciado el tratado de comercio de Italia con Suiza, se van á entablar negociaciones para la celebración de uno nuevo.

Un banquete

Nuestros queridos amigos los diputados electos D. Francisco Javier Betegón, director de LA LIBERTAD, D. Antonio Alfau y D. José Cánovas y Vallejo, redactores de este periódico, obsequiaron anoche con un espléndido banquete en el hotel Inglés á varios amigos y compañeros que en *La Monarquía*, y actualmente en LA LIBERTAD, han colaborado y colaboran prestando, á excepción de lo que á nosotros toca, relevantes servicios á la causa que nuestra publicación defiende.

Occupaban las presidencias en el banquete los Sres. Betegón y Alfau, teniendo á su derecha, primero, á nuestro querido amigo Sr. D. Eleuterio Villalva, secretario del gobierno civil de Madrid, y á su izquierda al conserenaje y notabilísimo periodista conservador, D. Luis Soler y Casajuana.

A la derecha del Sr. Alfau tomó asiento el redactor de LA LIBERTAD y diputado electo don José Cánovas y Vallejo, y á la izquierda el fecundo y brillante publicista D. Juan Valero de Tornos.

Sentábase en torno de la mesa los señores Rancés, Rapela, Escalera, Muro, Jimeno, Daroca, Colorado, Villegas, Barco, Fambuena, Morata, Febrer, Massa, Adamo y Taboada.

El menú fué servido tan exquisitamente cual se acostumbra en el hotel Inglés.

No hubo brindis. Todos los comensales felicitaron á los diputados electos por su triunfo.

El Sr. Fambuena, en nombre de sus compañeros de Redacción, pronunció en valenciano un hermoso discurso, salpicado de frases ingeniosas y de discretos donaires, recibido con aplauso por todos los presentes.

Los Sres. Rancés y Valero de Tornos hicieron gala de su agudo y preclaro ingenio. Luis Soler, en cariñosas frases, felicitó á sus compañeros por el triunfo recientemente alcanzado.

Con una modestia que avalora sus talentos, considerándose como soldado de fila, él, que es tenido por general entre las huestes periodísticas, declaró que siempre y en todo caso estaría al lado de los que con él han luchado y luchan por los ideales del partido conservador.

Análogas frases pronunció nuestro querido amigo el Sr. Villalva, y en los mismos propósitos abundaron todos los demás señores que asistieron al banquete.

A petición de todos el Sr. Colorado recitó dos hermosos sonetos, y el Sr. Muro dijo en francés un breve discurso lleno de gracia y espíritu.

Los Sres. Alfau, Betegón y Cánovas, recogiendo con frases elocuentes y sentidas las pronunciadas por sus comensales, correspondieron al cariño que todos les habían demostrado.

Tan agradable fiesta, en la cual, como decimos más arriba, reinaron la cordialidad y el afecto más sinceros, terminó á las doce y media de la noche.

Desde las columnas de LA LIBERTAD felicitamos nuevamente á nuestros queridos compañeros Betegón, Alfau, Rancés y Cánovas Vallejo por su triunfo.

Cultos

Santos de mañana viernes.—San Benigno, mártir, y Santa Catalina de Rizis, virgen. La Misa y oficio divino son de las Sagradas Espinas de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble mayor y color encarnado.

Religiosas Trinitarias (Cuarenta Horas).—Fiesta de Nuestra Señora de Loreto; á las diez Misa solemne, en la que predicará el Sr. Manzanares; por la tarde, á las dos, solemnes Vísperas; á las cuatro, Matines, Santo Dios y Reserva.

San Martín.—Continúa la novena de Nuestra Señora de Lourdes, predicando en la Misa mayor, á las diez, el Sr. Celorrio.

Jesús.—Misa solemne con manifiesto á las diez, en la que predicará el Sr. Bocos, y por la tarde, á las cuatro y media, después de la estación y el rosario, predicará el Sr. Anaya, terminándose con Reserva, Miserere y Via-Crucis.

Capilla del Santísimo Cristo de la Salud.—

Manifiesto de diez á doce, y al anochecer, después del Rosario, predicará el Sr. Diaz Guizarro. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, 6 de la Salud en Santiago ó en San José.

Temperatura.

La de hoy en Madrid: A las siete de la mañana, 3 sobre 0. A las doce, 9º id. id. A las cinco de la tarde, 9º. Buen tiempo.

La Bolsa

FONDOS PUBLICOS	ULTIMO PRECIO	
	Del 11	Del 12
Denda perp. 4 por 100 interior...	77 65	77 75
Idem en títulos pequeños.....	78 40	78 70
Idem id. nuevos series 6. y H.....	77 70	77 90
Idem fin corriente.....	77 70	77 90
Idem fin próximo.....	00 00	78 65
Exterior.....	79 05	79 10
Amortizable.....	90 15	90 20
Billetes hipotecarios de Cuba.....	103 50	103 50
Banco de España.....	400 00	400 00
Comp. Arrendamiento de Tabacos.....	000 00	69 75
Cédulas del Banco Hipotecario.....	101 75	101 65
5 por 100 de interés.....	82 25	80 00
Idem al 4 por 100.....	82 25	80 00
CAMBIOS		
París, ocho días vista.....	2 85	2 85
Londres, á 90 días fecha.....	25 79	25 80

Bolsín.

Madrid, contado, 77,72.—Fin de mes, 77,55.—Próximo, 80,00.—Exterior, 79,10.—Amortizable, 90,20.—Cubas, 103,60.—Banco, 899,00.—Tabacos, 89,75.—Barcelona, interior, 77,80.—Exterior, 79,90.—París, 77,18.

Espectáculos para mañana

REAL.—No hay función.

ESPANOL.—8 1/2.—T. 2.º par.—La novela de la vida.

PRINCESA.—8 1/2.—Función 5.ª de honor.—T. 2.º.—La Charra.—Baile.

COMEDIA.—No hay función.

ESLAVA.—8 1/2.—Hace falta un caballero.—Beneficencia municipal (estreno).—La lucha por la existencia.—Caretas y capuchones.

APOLO.—8 1/2.—Los trabajadores.—El día de la Ascensión (estreno).—La república de Chamba.—La leyenda del monje.

ROMEA.—8 1/2.—Escribiente de portal.—Chúpate esa!—Soldados de contrabando.—El hijo del leñador.—Intermedios por el Sr. Aragrev.

Alfonso Daudet

LA BELLA NIVERNESA

Historia de un barco viejo y de su tripulación

Con profusión de grabados.

TRADUCCIÓN DE VICENTE COLORADO

3,50 pesetas ejemplar.—Campomanes, 10.

ROMERO, impresor de LA LIBERTAD, Tudescos, 34. TELEFONO 875

gido está cortado por una república y que, aplicado á una monarquía, no deja al Rey suficiente cantidad de aire respirable; se va á causa de ese desdichado asunto de los caballeros del puñal, en el cual vuestro amigo la Fayette ha faltado al respeto á la monarquía; se va á causa del paseo á Saint-Cloud, con el cual quiso poner á prueba su libertad; demostrándole el pueblo que estaba prisionero. Es necesario que sepáis una cosa, Gilberto, ya que sois franca y lealmente monárquico constitucional; ya que creéis en el dulce sueño de la monarquía atemperada por la libertad: los Reyes se creen sagrados, no solamente ellos, sino sus palacios y servidores; ellos son los representantes de la divinidad, sus palacios son templos, sus servidores sacerdotes, y si no se puede tocar á los Reyes bajo pena de muerte, tampoco se puede tocar á sus servidores bajo pena de excomuniación. El día que se impidió al Rey ir á Saint-Cloud se tocó al Rey; el día en que los caballeros del puñal fueron expulsados de las Tullerías se tocó á sus servidores, y esto es lo que el Rey no ha podido soportar. Por eso han hecho venir de Montmédy á monsieur de Charny; por eso el Rey, que no había querido huir con M. de Favras y salvarse con sus tías, consiente en escapar mañana con un pasaporte de M. de Montmorin, que no sabe lo que ha firmado, bajo el nombre de Durand y con el traje de un criado, aunque recomendando que no se olvide poner en sus maletas el uniforme rojo bordado de oro que llevaba en Cherburgo.

En tanto que Cagliostro hablaba, Gilberto intentaba leer su pensamiento en el rostro de aquel hombre singular.

Pero fué inútil: ninguna mirada tenía poder para atravesar la máscara

burlona en que el discípulo de Althotas se cubría el rostro.

Gilberto tomó el partido de abordar francamente la cuestión.

—Conde,—dijo,—todo lo que acabáis de decir es verdad. Pero, ¿con qué objeto venís á decírmelo? ¿Bajo qué título os presentáis á mí? ¿Venís como un enemigo leal que advierte que va á combatir ó como un amigo que se ofrece á ayudar?

—Vengó primeramente, mi querido Gilberto,—respondió con afecto Cagliostro,—como viene el maestro á su discípulo, para decirte: "Amigo mío, uniéndote á esa ruina que cae, á ese edificio que se derrumba, á ese principio que muere, vas por mal camino. Los hombres como tú no son los hombres del pasado, ni siquiera los hombres del presente: son los hombres del porvenir. Abandona eso en que no crees por lo que nosotros creemos; no te alejes de la realidad; por seguir á la sombra, y si no te haces soldado activo de la revolución, mírala pasar y no intentes detenerla en su camino: Mirabeau era un gigante, y Mirabeau sucumbió."

—Conde,—dijo Gilberto,—responderé á esto el día que el rey, que se ha fiado de mí, esté enseguridad. Luis XVI me ha tomado por confidente, por auxiliar, por cómplice, si queréis, en la obra que ha emprendido: he aceptado la misión y la cumpliré hasta el fin. Ahora respondedme: en vuestros misteriosos proyectos, ¿tenéis necesidad de que esa fuga aborte? Si lo queréis, es inútil luchar; decid: "No partáis," nos quedaremos, doblaremos la cabeza y esperaremos el golpe.

—Hermano,—dijo Cagliostro,—si, empujado por la mano de Dios, que me ha trazado mi camino, tuviera que

Charny se inclinó por última vez delante del rey y siguió á María Antonieta.

¿La seguía como súbdito fiel, ó como amante enamorado?

Los acontecimientos nos lo dirán.

CAPITULO VII

Doble vista.

A las ocho de la mañana del 19 de Julio, Gilberto se paseaba á grandes pasos por su alojamiento de la calle de Saint-Honoré, yendo de tiempo en tiempo á la ventana y mirando afuera como si esperase á alguno con impaciencia.

Tenía en la mano un papel doblado, con letras y sellos que se transparentaban por el otro lado, y era sin duda de gran importancia, pues Gilberto lo desdoblaba con frecuencia y lo leía.

Al fin, el ruido de un carruaje le hizo correr á la ventana; pero era demasiado tarde: el que venía había ya entrado en el portal.

Sin embargo, Gilberto, no dudando de la identidad de la persona, se volvió hacia la antesala y dijo:

—Bastian, abrid al señor conde de Charny.

Poco después, Bastian apareció en la puerta, y en vez de anunciar al conde de Charny, dijo:

—El señor conde de Gagliostro.

Hallábase este nombre en aquel instante tan lejos del pensamiento de Gilberto, que éste se estremeció como si un relámpago acabase de pasar ante sus ojos.

Dobló vivamente el papel y lo guardó en el bolsillo.

—¿El conde de Gagliostro?—repitió sorprendido.

—El mismo, mi querido Gilberto,

—dijo el conde entrando;—no era á mí á quien esperabais, ya lo sé: era á M. de Charny; pero M. de Charny está ocupado, ya os diré en qué, y no podrá venir antes de media hora. Creo que, no porque no me esperéis, deo de ser bien recibido.

—Querido maestro, dijo Gilberto,—ya sabéis que á cualquier hora del día ó de la noche dos puertas están aquí abiertas para vos: la puerta de la casa y la del corazón.

—Gracias, Gilberto. Si llega un día en que pueda probaros hasta qué punto os amo, esa prueba no se hará esperar. Ahora, charlemos.

—¿Y de qué—preguntó Gilberto sonriendo, pues la presencia de Cagliostro le anunciaba siempre alguna nueva sorpresa.

—¿De qué? De la conversación á la moda; de la próxima partida del rey.

Gilberto se estremeció; pero la sonrisa no desapareció de sus labios.

—Y como tenemos para algún tiempo,—continuó Cagliostro,—atendido que la materia es larga, me siento. Y se sentó.

Pasado el primer momento de temor, Gilberto reflexionó que si era una casualidad lo que llevaba á Cagliostro á su casa, aquella casualidad era providencial, pues Cagliostro, que no tenía secretos para él, iba sin duda á contarle todo lo que sabía de la partida del rey.

—Y bien,—dijo Cagliostro viendo que Gilberto esperaba;—se ha decidido la cosa para mañana?

—Mi querido maestro,—respondió Gilberto,—sabéis que tengo la costumbre de dejaros ir hasta el final: aun cuando os engaíais, hay siempre para mí algo que aprender en la menor de vuestras palabras.

—¿Y en qué me he engañado hasta

LA LIBERTAD

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

SUSCRIPCIONES

PAGO ADELANTADO

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntimos.

OFICINAS

HILERAS, 8, BAJO

Director, D. JAVIER BETEGON.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al administrador.—Teléfono 887.

Romero, impresor

CALLE DE TUDESCOS, NUM. 34, MADRID

TELÉFONO 875

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

TALLERES MONTADOS A VAPOR

Calle de Preciados, 3. **EL AGUILA** Calle de Preciados, 3.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60 y 70 pesetas.

Sacos rubos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

Capas, de 42, 50, 62, 70, 75, 87, 100, 112, 125 y 135 pesetas.

Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores.

Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.

Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

CAMAS INGLESAS

ESTILO ORIENTAL

COLCHONES DE MUELLES

De las principales casas del país y del extranjero.

49, Fuencarral, 49

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20,

MADRID

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRANSATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15 para Puerto Rico, Costa-Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japón.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires; saliendo de Cádiz á partir del 1 de Enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dikar y Monrovia.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, y pasajeros; á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clases artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Transatlántica y los Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

Se admiten esquelas de funeral hasta las tres de la tarde en la Administración de este periódico.

SIN ENGAÑO

Nadie compra tintura para el cabello y la barba sin probar la que tiene inofensiva D. Mariano Macián, que la sirve gratis y garantizada en su polquería.

La reina de las tinturas en su análisis no contiene, como otros preparados, nitrato de plata ni elemento alguno nocivo. El precio del frasco es de cinco pesetas. Exportación á provincias.

Caballero de Gracia, 30 y 32

el presente, Gilberto?—exclamó Cagliostro?—me engañé acaso anunciándosla muerte de M. de Favras, á quien, sin embargo, hice todo lo posible por salvar? ¿Me engañé cuando os previne que el mismo rey intrigaría contra Mirabeau, y que éste moriría sin ser ministro?... Pues ahora, mi querido Gilberto, vos mejor que nadie sabéis que digo la verdad diciendo que el rey debe huir mañana por la noche, puesto que sois uno de los agentes de esa fuga.

—Pues si es así,—dijo Gilberto,—vos no esperaréis de mí que os lo confiese, ¿no es verdad?

—¿Y qué falta me hace que me lo confeséis? No ignorais que yo, no solamente soy el que soy, sino tambien que soy el que sabe.

—Pues si sois el que sabe,—repuso Gilberto,—sabréis que la reina ha hablado con M. de Montmorin de ir el domingo á la iglesia de Saint-Germain-l'Auxerrois, quejándose de madame Isabel, que se ha negado á asistir. Luego si la reina va el domingo con el rey á la iglesia de Saint-Germain, no parten mañana, ó no parten para un viaje largo.

—Sí,—respondió Cagliostro;—pero sé tambien que un gran filósofo ha dicho que la palabra ha sido dada al hombre para ocultar su pensamiento.

—Mi querido maestro, ¿conocéis la historia del apóstol incrédulo?

—Que comenzó á creer cuando Cristo le mostró sus pies, sus manos y su costado. Pues bien, mi querido Gilberto, la reina, que está acostumbrada á ciertos cuidados y que no quiere privarse de sus costumbres durante el viaje, aunque no debe durar, si el cálculo de M. de Charny es exacto, más que treinta y seis horas, ha encargado en casa de Desbrosses, calle de Nues-

tra Señora de las Victorias, un magnífico neceser que se cree destinado á su hermana la archiduquesa Cristina, gobernadora de los Países Bajos: el neceser ha sido concluido anteayer y ayer se llevó á las Tullerías: esto para las manos. Se caminará en una gran berlina de viaje, cómoda, espaciosa, en la que caben fácilmente seis personas. Ha sido encargada á Luis, el constructor de coches de los Campos Eliseos, por M. de Charny, que está en su casa en este momento contándole ciento veinticinco luses, es decir, la mitad de la suma convenida, y se la ha probado ayer, haciéndola correr la posta á cuatro caballos: esto para los pies. En fin, M. de Montmorin, sin saber lo que firmaba, ha firmado esta mañana un pasaporte para la señora baronesa de Korff, sus dos hijos, sus dos doncellas, su mayordomo y tres criados. La baronesa de Korff es Mme. de Tourzel, aya de los príncipes; sus dos hijos son Mme. Real y monseñor el delfín; sus dos doncellas, la reina y Mme. Isabel; su mayordomo, el rey, y en fin, sus tres criados, que, disfrazados de correos, deben preceder y acompañar el carruaje, son M. Isidoro de Charny, M. de Malden y M. de Valory; ese pasaporte es el papel que tenéis en el bolsillo y está concebido en estos términos:

”Por el rey:

”Concedemos paso libre á la señora baronesa de Korff con sus dos hijos, una doncella, un mayordomo y tres criados.

El ministro de Negocios extranjeros MONTMORIN.”

Esto por el costado. ¿Estoy bien enterado, mi querido Gilberto?

—Sí, pasando por alto una pequeña contradicción entre vuestras palabras y la redacción del pasaporte.

—¿Cuál?

—Decís que la Reina y Mme. Isabel representan las dos doncellas de Mme. de Tourzel, y en el pasaporte solo se habla de una.

—¡Ah! Es que una vez en Bondy se rogará á Mme. de Tourzel que se quede allí, aunque cree hacer el viaje hasta Montmedy, y M. de Charny, que es un hombre adicto y con el cual se puede contar, subirá en su lugar para asomarse á la portezuela en caso de necesidad y sacar dos pistolas de su bolsillo si es preciso. La reina entonces se convertirá en Mme. de Korff, y como, aparte de Mme. Real, que se cuenta entre los niños, no habrá entonces más que una mujer en el carruaje, Mme. Isabel, era inútil poner en el pasaporte dos doncellas. Ahora, ¿queréis otros detalles? Sea; los detalles no faltan. La partida debió tener lugar el 1.º de Junio: M. de Bouillé tenía mucha prisa y había escrito al rey una curiosa carta en la cual le instaba á apresurarse, atendido que las tropas se corrompían de día en día, no respondiendo de nada si se dejaba prestar juramento á los soldados. Pero ni la berlina ni el neceser estaban concluidos, y ha sido imposible partir el día 1.º, lo que es una gran desgracia, porque las tropas han podido desde entonces corromperse más y más y han prestado juramento á la Constitución. La partida se fijó para el 8; pero M. de Bouillé recibió tarde el aviso y tuvo que contestar que no estaría dispuesto: entonces la cosa, de común acuerdo, se fijó para el 12; se hubiera preferido el 11, pero una mujer muy democrata y querida además de M. de Gouvion, ayudante de campo de M. de La Fayette, Mme. de Rochereul, si queréis saber su nombre, estaba de servicio cerca del delfín y se temió que descu-

briese el negocio. El 12 se apercibió el rey de que solo faltaban seis días para cobrar un trimestre de la lista civil, seis millones, y ya comprenderéis, mi querido Gilberto, que esa suma vale la pena de esperar seis días. Por otra parte, Leopoldo, el gran temporizador, el Fábulo de los reyes, acababa de prometer que quince mil austriacos ocuparían el 15 las rocas de Arlon, y á consecuencia de esto, la partida se demoró hasta el 19 á media noche. Por fin, el 18 por la mañana se expedía un nuevo despacho trasladándola al lunes 20, á la misma hora, es decir, á mañana por la noche, lo que podía tener sus inconvenientes, atendido que M. de Bouillé había ya enviado sus órdenes á todos los destacamentos, y ha tenido que enviar contraórdenes. Tened cuidado, mi querido Gilberto; todo eso fatiga á los soldados y dá que pensar á las poblaciones.

—Conde,—dijo Gilberto,—no os ocultaré que es verdad cuanto acabáis de decir, y os lo ocultaré tanto menos cuanto que en mi opinión el Rey no debía salir de Francia. Pero confesadlo francamente; bajo el punto de vista del peligro personal, del peligro de la Reina y de sus hijos, el Rey, si debe quedarse como Rey, ¿no está autorizado á huir como hombre, como esposo, como padre?

—Pues bien, os diré una cosa, mi querido Gilberto, y es que el Rey no deja á Francia como hombre, como esposo, como padre, sino como Rey. No es el peligro de la noche del 5 de Octubre lo que le obliga á marchar, no; es Borbón, y los Borbones saben mirar de frente el peligro. Se va á causa de esa Constitución que acaba de fabricar, á imitación de los Estados Unidos, la Asamblea nacional, sin reflexionar que el modelo que ha esco-